

ДОЛЯ ПРАЦЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрас Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12, m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. швейцарскіх, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Пааплата на адзін месяц з дэкаляцыяй да хаты 1 эл. 50 гр., на 3 мес. — 4 эл., на паўгоддзю — 8 эл., на год — 15 эл., зваротную ўдзельную даражыню. Перадача адрасу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы павод не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перал тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і ва 4 стр. 15 грош. за радок пятыты ў 1 шпальту.</p>
---	--	--	---

№ 6

Вільня, Субота 18-га жніўня 1928 г.

Год 1

Красавіца Вільня.

Вядомая легенда апавядае аб тым, як Гэдыміну падчас яго палявання на цяперашніх Панарскіх горах, што акружаюць Вільню, прысьніўся жалезны воўк, які напярочыў яму аб важнасці месца, на якім ён спаў. Нібыта гэта сталася прычынай заснавання Вільні. Так яно, ці інакш (навейшыя досьледы кажуць аб існаванні да таго часу невялікай вёскі, якую Гэдымін перарабіў у сталіцу), але выбар месца пад сталіцу паляўнічым — князям, які знаўся пэўна-ж на красе прыроды, — быў удачным. Хто прыяжджае ў Вільню, ня можа ня бачыць яго прыгожых вэколіцаў, і то — з усіх бакоў Вільня — красавіца, якая захавала сваю прынаду ад сярэдніх вякоў. Вільня і ўнутры вабіць прыяжджых сваёю сярэднявечнаю красою.

І вось у нашы, пэўна-ж, новыя часы за гэту красавіцу гатовы біцца два рыцары: з аднаго боку расказахны ў ей марш. Пілсудскі, з другога заварожаны Вальдэмарас. На вачу ўва ўсіх — іх апошнія палкі прызнаны ў каханні красавіцы Вільні з цвёрдаю рашучасьцю з боку кожнага валадаць ёю.

Ясна, што ані Пілсудскі, ані Вальдэмарас не выражаюць толькі сваёй думкі. За плячыма аднаго стаіць мілітарэтычная (вэаўнічая) Польшча, за плячыма другога — фашыстаўская Літва. На палкім прызнанні абодвух сыйшліся два маладых імперыялізмы.

Маладая Польская дзяржава імкнецца да „моцарствавага“ становішча ў Эўропе і ўся яе экспансія натуральна кіруецца ў бок слабейшага супраціву, г. ё. на ўсход, дзе, па словах шавіністаў, Польшча мержыцца ня лікам польскага насяленьня, а лікам дзесяцінаў зямлі. Гэта значыць, што гэтыя землі, якія насяляе і абрабляе беларускі (а таксама ўкраінскі і літоўскі) сялянін, амаль у большасці знаходзяцца ў руках польскіх... абшарнікаў (цяпер у Зах. Беларусі і Украіне да іх прылучыліся яшчэ асаднікі) За часу панавання Аляксандра I і з яго дазволу землі калішняга Літоўскага княства былі галоўным вогнішчам польскай арыстакратычнай культуры. Тут радзіліся, узгадваліся і пакрылі славы найвялікшыя польскія поэты романтизму — Адам Міцкевіч, Юліуш Славацкі, далей Сыракомля, Крашэўскі, Арэшка і інш. З гэтым краем звязаны найгалаўнейшыя паўстанні польскага абшарніцтва проці маскоўскага царызму. Гэтыя „красы“ для Польшчы з яе вядомымі лезунгамі „od morza i do morza“ і „bez dzie Polska do Tobolska“ — вяжучы і яскравыя традыцыі (ўспаміны, паданні) мінулыя і кроўны інтарэс яе (польскага) абшарніцтва, захаваць усе свае „дзясціны“. У цэнтры гэтых і романтична-традыцыйных і эканамічна-палітычных імкненняў польскага імперыялізму ляжыць без сумнявання Вільня, як натуральны цэнтр усяго беларуска-літоўскага краю, да таго ж яшчэ за доўгія які панавання спаліяваны. Такім чынам нядаўнія прызнаны ў каханні маюць рэальныя падставы ў польскім „Drang nach Osten“ (руху на Усход), а іх палкасць — у кроўнай эканамічнай зацікаўленасці польскага абшарніцтва. (Мусім сказаць, што польская буржуазія тут знаходзіцца ў эмбрыёне, зародку, але й яна „хоча рынкаў збыту“).

Прычыны прызнання Вальдэмараса маюць характар яшчэ больш романтичны, бо бяз кроўнай эканамічнай зацікаўленасці, але, тым няменш — не слабой

палкія. Трэба зразумець псыхіку (душэўныя настроі) літоўскіх нацыяналістаў. Ніякі літоўскі патрыёт ня можа сабе ўявіць самога існавання Літвы, як дзяржавы, бяз Вільні, як сталіцы. Вільня была доўгі час сталіцай гістарычнай Літвы, усе іншыя сталіцы — даўнейшыя літоўскія, Крэва, Наваградак, Трокі — цяпер і недасяжныя для Літоўцаў і пэўна-ж, як сталіцы, „абражалі-б іх нацыянальную гордасць“. Усё г. зв. літоўскае нацыянальнае адраджэнне, ад самага яго пачатку і аж да апошняга часу, вырасла на сталай, бескампрамісавай думцы, што незалежная Літва мусіліцца толькі са сталіцай Вільняй. Іншае думкі ніхто з літоўскіх адраджэнцаў ніколі і не прыпушчаў. Навет гісторыя, якая адбывалася на нашых вачох, сведчыць аб проста зайздросна-хвараблівым імкненні літоўскай буржуазіі да валадання Вільняй. Такія-ж самыя прэтэнзіі беларускіх нацыяналістаў з указаннем, ня толькі роўных гістарычных правоў, а таксама і тага факту, што насяленьне блізка да сотні вёрст кругом Вільні прыводзілі літоўскіх нацыяналістаў да шаленства і, як кажуць, былі галоўнай прычынай сапхнення „Ураду Беларускай Народнай Рэспублікі“, з цёплым хлябоў у Коўне. Палякоў літоўскія нацыяналісты слухна лічаць прыбышчамі, якім адмаўляюць права галасу ў пытанні аб Вільні.

Думка аб страце Вільні для кожнага літоўскага нацыяналіста, ці ён правы, ці „левы“ — роўназначна блізка са стратай самай незалежнасці Літвы. Думкаю аб Вільні напоена ўся Літва: маладая буржуазія, жадаючая мець большы цэнтр; аперачая бюракратыя, зайздросная мець лепшымі палацы; духавенства, прагнучае мець у руках выпрабавання „святых“ для удзяржання даўжэй улады над сялянінам; інтэлігенцыя з сваім гістарычным дурманам, нарэшце напоенае ксяндзамі сялянства. Вільня для нацыяналістычна-настроенага літоўца сталася, як кажуць — ідэяй — фіксам. Нядарма усе літоўскія партыі і ўрады ў спорцы з праціўнікамі апраўца, як на галоўны довад, на лепшае ўменьне адстаіваць патрэбу адабрання Вільні. Пэўна-ж гэты аргумент (довад) ёсць галоўным і цяперашнім дыктатару Вальдэмарасу, які стала поць думку аб адабранні Вільні ўключыў гэта навет у новую фашыстаўскую канстытуцыю; аргумент, каб удзяржацца больш каля ўлады і душыць усялякі вольны рух у краі.

Вось, дзе прычына палкіх прызнанняў з аднаго і з другога боку, вось дзе прычына бою за красавіцу Вільню!

Чым кончыцца гэты бой? А кончыцца ён мог-бы і то... вельмі сумна для Літвы. Бязумоўна, такая карлікавая дзяржаўка, як Літва, не магла-б устаіць перад польскім „Drang nach Osten“ і зноў які небудзь Жэлігоўскі лёгка зрабіў-бы яшчэ адзін марш на... Коўну, за якой настала-б „федэрацыя“ ў мьсьль пэўна-ж абшарніцкага „Slowa“ і былі-б, як „вольныя з вольнымі і роўнымі“, якраз як мы цяпер, прыкладам з панамі. Цэлы спор быў-бы зліквідаваны. Але... маленькае але... міжнароднае палажэнне!

Ужо неяк сталася агульна прызнаным цвёрджэнне, што вайна ў Эўропе можа быць толькі агульна-эўрапейскай, калі не агульна сусветнай. Інтэрэсы ўсіх так перапляліся, што маленькая зачэпка ў нязначным месцы, як гэта было ў басьнійскім Сараеве ў 1914 г. — можа стацца прычынай вялікага сусветнага выбуху. Тады, пры такіх абста-

вінах, справа Вільні становіцца вялікай міжнароднай праблемай сусветнага значэння.

Буржуазныя дыржоры Эўропы ўжо колькі часу, чужы не ад Вэрсальскага міру, клапацяцца аб ліквідацыі спору за Вільню. Высоўваліся розныя праекты (Вільня — сталіца „Сярэдняе Літвы, Вільня — вольнае места і г. д.), але вырашэнне спору стаіць і да цяпер на мёртвым пункце. А якраз цяпер, як цвёрдзіць савецкая прэса, буржуазным заправілам Эўропы найбольш важна памірыць абедзьве дзяржавы, бо спор перашкаджае ім у задуманым нападзе на СССР.

Спор мае нібы аканчальна вырашэнне на асенняй сесіі Ліга Нацыяў. Аднак, можаць сьмеяцца цвёрдзіць, што якое-б ня было вырашэнне Лігі, яно

У работніцкіх выпадках у Польшчы.

Сярод вялікага ліку прыказаў, гэтай вялікай крывіцы народнай мудрасці, вельмі яскрава і зразумела характарызуюць нам факт жыцця і навет яго законы, ёсць і такая прыказка:

„Чалавек пазнаецца ў дробязях“. І запраўды, хто ўважна прыглядаецца да людзей, хто вачынь за іх жыццём, таму даволі толькі трохі пагаварыць з чалавекам, убачыць ня ўсё жыццё, а толькі некалькі хвілін яго, што ён у гэты час робіць, што думае, якія яго патляды на тую ці іншую справу — і ўжо з гэтых дробязяў ён добра ведае, што гэта за чалавек перад ім.

І такое адгадаванне „па малым вялікага“ надта лёгкае і ім займаецца кожны з нас, напрыклад. Калі мы бачым чалавека бедна апраўтага, у замазанай, палатанай вопратцы, то не дадаючы да гэтага, што ён яшчэ з худым, апаленым сонцам тварам, з унаўшымі гнібока вачыма, з мазалямі на руках, ужо ведаем, што гэта якісь бедны працоўны чалавек, ведаем гэта, хоць і ня бачым яго пры рабоце, што ён ёсць і п'е і што мае.

І наадварот, калі спаткаем чалавека, чыста і багата апраўтага, з залатымі прырэднікамі на руках (зямце мазаўбу?), то не дадаючы да гэтага, што ён яшчэ і з тлустым, круглым, як галадзкі смр, тварам, з запішчымі салам вачамі дній з тоўным жыватом, — мы ўжо ведаем, што гэта вешта з усім адваротнае таму бедняку-сярмяжыку. Мы ведаем, што гэта чалавек багаты, не працуючы, — хоць і ня бачым усяго яго багацця, і як ён за ўсё сваё жыццё і палчыкам не дакранецца да работ, ведаем, што ён мае ўсё „гатовенькае“, зробленае для яго кімсьці, а імяна, — тым-жа бедняком-сярмяжнікам.

Правільнасць гэтага вываду надцвярджае ўсёв многагодні ланцук людскога жыцця, суцэльнасці, як пеласць і каждым сваім звязном, у аддзельнасці (як дробязь).

Гэта-ж самае, — што адны людзі жывуць коштам другіх — коштам „мяса“ і жыцця другіх — надцвярджаецца стала і на кожным шагу і цяпер, і то навет асабліва цяпер і часта навет такімі „выпадкам“, што аж жудасна робіцца, бачучы, да чаго дайшоў вызык чалавека, над чалавекам.

Якраз такі жахлівы (і характарны, рэальны) „выпадак“ здарыўся нядаўна ў Польшчы — у праціўнай фабрыцы Пазнанскага ў Лодзі.

Справа ў тым, што дырэкцыя вымёнай фабрыкі зменшыла сваім работнікам і работніцам плату да 4—5 злотых у дзень, што пры цяперашняй даражыні і неагул дрэнных варункаў жыцця (для бедных працоўных) у вялікім горадзе зьяўляецца прасудам на павольную сьмерць, а асабліва для сямейных работнікаў.

Работнікі і работніцы спрацівіліся, натуральна, такому зьверству і абвясцілі забастоўку.

І вось, камі пэўнага разу сабраўшыся на фабрычным дварэ бастуючыя работнікі і работніцы (з закліку дырэкцыі фабрыкі) адмовіліся ад новых варункаў працы, жадаючы прывярненьня старых, дык адзін з дырэктароў фабрыкі — Гоффман, меў столькі „цывіль-

нае зыквідуе спору аб Вільні, як таксама і варожасці Літвы да Польшчы і на адварот. Вальдэмарас добра цяміць, што да ваіны ня можа дайсці, бо за яе, баючыся небяспекі палучэння ўсіх капіталістычных дзяржаваў у адну кампанію, стаіць магутны СССР і звязаная з ім Ніямеччына. А трэба дадаць, што вайна з СССР азначае без сумнявання — дамовую вайну ў тых дзяржавах, якія выступаюць проці яго, натуральную вайну працоўных проці сваіх-жа камандзіраў, якія задумаюць вясць іх проці СССР.

Такім чынам красавіца Вільня з яе чароўнымі і прынаднымі вэколіцамі так і астаецца, без жаніха і рыцары будучы яшчэ пяць ей палкія песні каханья, аж пакуль думка аб пэўным самавызначэнні народаў не зайануе і ў гэтым куточку Эўропы.

най адвагі“ і „шляхотнасці“ оказаць работнікам: калі ня можае выжыць, дык вазьміце шнур (вяроўку) і павесцеся, а што тычацца дзяцей, дык ня выходзьце замуж і не жабецеся, то і дзяцей ня будзеце мець — а да мяне ня майце прэтэнзіі“. (Polska Wolność № 33).

Работнікі, абражаныя такой „шляхотнасцю“ да глыбіні душы, не маглі не зарэагаваць на гэта, што ня мог-бы не зрабіць і найхадоднакроўнейшы чалавек, мавчы ў грудзях хоць трохі пацуды сваёй шодкавай годнасці, — работнікі пабілі „начальства“ — разбілі галавы двом дырэктарам (рэшта „начальства“ ўпакла, хто куды) і разбілі кантору. З работнікаў-жа, некалькі дзесяткаў чалавек арыштаваны (і пэўна яны добра дастануць за „камуністычныя выбркі“).

Гэтая, малюсенькая дробязь з пацуды дзевяць галоўных клясоў людскасці працоўных і не працуючай — з іх узаемаадносінаў, вельмі яскрава сведчыць і ілюструе сучаснае становішча гэтых клясоў.

Гэты „выпадак“ сведчыць, што ўстабілізаваная па вайне буржуазія, чым далей, тым больш „зазірае нос у гару“, як кажа наша вёска. Яна стараецца, што-раз, то больш абдзіраць работніка і трактаваць яго, як жывёлу, з якога можа зрабіць усё, што хоча: павялічыць, як ей у „кандуне закруціць“, працу, а зьменшыць пойдла, ці іншую трасянку.

І аб тым яшчэ сведчыць гэтая „дробязь“, што гэтая капіталістычная „жывёла“ — работнікі, не такая жывёла на самым дзеле, як іх лічаць капіталісты — бо-ж масавыя і частыя забастоўкі ў Польшчы сведчаць аб нечым іншым — аб пацуды работнікамі сваіх чалавечых праў і аб змаганні за іх.

Тут само слова „змаганьне“ паказвае, што дзеля змаганья, патрэбны сілы — адна за, другая — проці

У змаганні ж працоўных з капіталістамі бачым, што капіталісты — вялікая сіла, бо яны з'арганізаваны ў адну сусветную арганізацыю — і мець трываюць парадак, які завешча капіталістам.

Дык вось, на гэтую сілу і працоўныя капіталістычных дзяржаваў павінны паставіць ня меншую сілу — работніцкую арганізацыю і толькі арганізавана яны даб'юцца свайго вызвалення з-пад вызыку фабрыкантаў, а ня арышту колькі дзесяткаў работнікаў, як у Лодзі.

Дык няхай-жа, гэты „выпадак“ у фабрыцы Пазнанскага ў Лодзі працоўныя ўсёй Польшчы і ваагул, усе працоўныя, стогучы пад капіталам, не прапусьцяць „міма вушэй, а кай ён ім паслужыць лезунгам, да больш пэўнага метаду змаганья, як кудачная расправа з дырэктарамі.

Хай гэта паслужыць да з'арганізавання і да саідарнага, а не аддзельнага барацьбы ўсіх працоўных Польшчы з усім капіталістычным ладам, а не з паасобнымі праціўнікамі буржуазіі.

Толькі такім метадам працоўныя вызвалюцца з-над капіталізму.

Ніколі не зніштажай сваёй беларускай газеты! Прачытайшы, давай суседу, ці знаёмаму, каб і ён пазнаў праўду аб жыцці свайго народу і даведаўся, што робіцца на сьвеце!

Сэрба - харвацкі канфлікт.

Югаслаўскі Сойм мярнуе, ці выдаць суду ці не — паслоў-супольнікаў забойцы Харвацкіх навадыроў.

Камісія Югаслаўскага Сойму паставіла на паседжанні 9 жніўня (аднагалосна) — выдаць суду паслоў Поповіча і Івановіча, падазраваных у тым, што — перуч з паслом Радзічам — падрыхтавалі забойства харвацкіх паслоў у Сойме 20 чэрвеня. Гэта паставіла камісія — яна прынята над удзельцамі смерці Радзіча і жадае з боку сэрбскіх кіруючых колаў залагодзіць настроі ў Харваты. Бо ж толькі 8 жніўня напярэдадні гэтай паставы, — тая-ж камісія паставіла — не выдаць паслоў гэтых суду. Але такіх спадзяванняў зварот у камісію ажыццявіў страшны спрэчкі з боку краіны, першымі рымі сэрбскіх нацыяналістаў. Дык газетні пішучы, быццам тая ж камісія скасавала ўжо сваю апошняю паставу, ізноў адмовіўшы выдаць суду бліжэйшых сяброў забойцы. Так круціцца сэрбская эндыця, бачыцца адвольства — і ўсхваляванія харвацкага народнага мора і сэнсацыйных рэвалюцый у агульнай справе пляновага падрыхтавання забойства.

Нямецкая прэса аб смерці Радзіча.

Нямецкая прэса прыдае вялікую вагу смерці Радзіча і таму далейшаму раёнку, паміж сэрбамі і харватамі, які выліча гэты факт. Нямецкая прэса слухна бачыць у гэтым раёнку, пагражаўчым развіццям югаслаўскага адзіства, мядзюжнай вярхоўнасці факта — ня толькі для агульнага раўнавагі на Балканах; але і для стабільнасці ўсяго пасляваеннага ладу ў Еўропе.

Баджанні і без таго — „парахавы склад“ у Эўропе, а тутакі яго кінула яшчэ лішняя галавешка страшана, завастрыўшы не навесіць харватаў да сэрбаў, усяляж правакаванай белградскім палітычным рэжымам. Наскольні гэта некалькі аслабляе унутраную і вонкавую сілу Югаславіі, акружаную навакол ворагамі — з Італіяй на чале — гэта яна кожнаму. Дык запраўды-ж Мусоліні мог-бы даць пажыццёвую пенсію забойцам Радзіча, як сваім вярнейшым саюзнікам.

Сэрбскія „дэмакраты“ і „радыналы“ — аб Радзічу.

Навадыр сэрбскіх урадавых „дэмакратаў“ пасол Давідовіч — на спецыяльным паседжанні сваёй камітэі — сказаў прамову, азваваючую набольшчому Радзічу.

Аратар — ад імя партыі — выразіў сваімі нябожчыкамі выразы жалю, „набольшчому Радзічу, каваў ён, адолеў зданіць сабе бяспрэчнае даверне з боку харвацкага народу, а асабліва-ж — яго сялянскай большасці. Палітычная дзейнасць Радзіча і яго патрыятызм — прыроду ў гісторыю“.

Не маглі перайсці да парадку дня над смерцю Радзіча і яго закланія ворагі — сэрбскія „радыналы“. Адбылося спецыяльнае паседжанне і гэтага жыву, на якім віцэ-старшніна яго партыі некалькі „кракідзілавых сьлёзаў“ над трупам забітага сябрам гэтага жыву харвацкага навадыра. У знак жалю і спынення ўсялякай працы ў парламанце. Старшніна ішоў камісія — пасля прамоваў, прысьвечаных памяці Радзіча, перарвалі паседжанні.

Аб'яднанне ў апазіцыйны блёк усіх харвацкіх партыяў

Пасля выпадкаў у Югаслаўскім Сойме 20 чэрвеня (забіццё паслоў) — на бок сялянска-дэмакратычнай апазіцыі перайшлі ўсе, без вынятку, харвацкія партыі, стварыўшы такім чынам — адзіны нацыянальны фронт проці сэрбскай гэгемоніі ў дзяржаве. Дзея таго — нарада апазіцыі ў Загрэбе — у гма-

ху былага харвацкага кравага Сойму (за аўстрыйскім пачаваннем) запраўды-ж з'явілася як быццам асобным харвацкім Соймам — побач з белградскім. І як ведама, першым чынам гэтага „Харвацкага Сойму“ было выданне Маніфэсту Дэмакратычна-Сялянскай апазіцыі, які патрабаваў — грунтоўнай перабудовы Югаславіі на федэрацыйных падставах, абвясціўшы ня важнымі і, ня вяжучымі Харватыю ўсе настановы белградскага парламанту, зробленыя без учасця паслоў апазіцыі.

Урачыстыя хаўтуры Радзіча ў Загрэбе.

Навадыр дэмакратычнай харвацкай партыі паставілі — не дапусціць да ўчасця ў хаўтурнай працэсі за гробам Радзіча — прадастаўнікоў югаслаўскага ўраду і — усіх тых сэрбскіх партыяў, якія — пасля крыжавых падзеяў 20 чэрвеня — не далучыліся да байкоту сучаснага парламанту, абвешчанага харватамі.

Харвацкія навадыры таксама рашуча адмовіліся ад прапазіцыі белградскага ўраду — прыняць на кошт дзяржавы хаўтуры Радзіча, заявіўшы, што на гэта харваты знойдуць самі грошы ў родным краі.

Урэшце 12 жніўня адбыліся хаўтуры. У працэсі прынялі ўчасце 300 тысяч народу. У тым ліку — 200.000 харвацкіх сялян Караля рэспубліканскага гон. Матыс. Урачыстасці цягнуліся 8 гадзінаў, пачаўшыся ад 10 гадзіны раніцы. Невы старшніна сялянскай харвацкай партыі пасол доктор Мацэк сказаў прамову да сабраўшыхся навакол гмаху Галоўнай Управы партыі масаў народу. Пасля прамоваў — пасол Прыбічэвіч і старшніна магістрату Загрэбу.

Хаўтуры прайшлі наагул спакойна. Як ведама, кіраўніцтва партыі перад хаўтурамі зважылася да народу з адозвай, у якой заклікала харватаў да аднасоці і спакою, каб такім спосабам найлепш ушанаваць памяць нябожчыка.

„Харваты ня стануць на шлях гвалтаў“.

Адна з чаловых харвацкіх газетаў у Загрэбе піша: „Можна быць пэўным, што харваты ня пойдуч шляхам гвалтаў. Мы маем іншы спосаб чыну, чым карабінні пішчэлы. Радзіч бароўся ўсё свае жыццё, але ня быў рэвалюцыянерам (?). Ён быўся праціўца крыві і прадаваў мірны шлях барацьбы і паразумення. Харвацкі народ пойдзе яго следам і будзе кіравацца яго навукай. Ён ж гэта — адзіны спосаб, які найвярней вядзе да перамогі. Толькі барацьбой такога роду харвацкае адзіства, арганізаванае ў партыю, адабудзе сымпатыю ўсяго сьвету і — перамогу“.

Пэўне-ж — сэрбская эндыця трыумфавала-б, калі б яе агентам удалося справакаваць харватаў на якое паўстанне, у якім яны пэўне-ж былі-б пабіты мільтарнай перавагай сэрбаў — пры дапамозе саюзнікаў...

Тэстамэнт Радзіча.

Адна з газетаў даносіць. — 9 жніўня распапачаны „палітычны тэстамэнт“ Радзіча. У тэстамэнце Радзіч быццам назначае сваім наступнікам на становішчы навадыра харвацкай „сялянскай партыі“ доктора Трумбіча (?), харвата, родам з Далматыі, старога нарыманскага дзеяча — яшчэ за аўстрыйскамі. У 1917 г. Трумбіч надлісаў — ад імя харватаў — умову з Пашычам, і з харватаў быў першым міністрам заграічных спраў Югаславіі. Пасол Трумбіч быў навадыром Рэспубліканскай Харвацкай Партыі (?), якая не згадзілася на адмову ад таго лезугу „Харвацкай Незалежнай Рэспублікі“, які пасля пакінуў Радзіч з большасці партыі, прызнаўшы манархічны лад Югаславіі і супольную дзяржаўнасць. Пасол Трумбіч толькі за два тыдні назад далучыўся да агульнага фрон-

ту харватаў, калі агульны настроі проці Сэрбіі вельмі завастрыўся і Радзіч канчальна спыніўся на лезугу поўнай самастойнасці Харватыі, толькі федэратыўна злучанай з Сэрбіяй.

Назначэнне навадыра дэлага крыла партыі чаловым камандзірам аб'яднанага харвацкага фронту падтырківае больш рашучае, крайняе становішча Харватыі ў яе споры з Сэрбіяй.

Тэстамэнт Радзіча далей змяшчае заклік да харвацкага народу — захаваць поўны спакой, не падавацца ніякім правакацыям.

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Перагаворы з Літвой.

Польская прэса падае, быццам Літва згодзіцца на прапазіцыю польскага ўраду — адбыцца суільнай канферэнцыі ў Женеве, якая перад распачаткам сесіі Лігі Народаў.

Ці-ж паможа Польшчы гэтая прыпушчальная згода Літвы на польскую прапанову ў справе іх спору з-за Віленшчыны?!

Аб змене канстытуцыі.

Прэса іфармуе, што перад скліканнем асенняй сесіі польскага парламанту ў верасні адабудзецца цэлы рад паседжаньняў Кабінетавай Рады і Радзі Міністраў, спецыяльна прысьвечаных дзея ўсталявання ўрадавых праектаў змены канстытуцыі.

„Рэформа“ падаткаў.

Прэса падае, што ў хуткім часе пачнецца ў Міністэрстве Скарбу канферэнцыя ў справе рэформы падаткаў. Цяпер ў М-ве апрацоўваюцца дзве новыя ўставы: аб падатку за будыні ў вёсках і аб падатку ад маёмасці.

Нарада кангрэсу міжнароднага права ў Варшаве.

11 г. месяца ў Варшаве пачаліся нарады кангрэсу міжнароднага права.

На першым-жа паседжанні разглядалася справа выдання праступнікаў, якія хаваліся ў другой дзяржаве.

Пасля рэфэратаў афіцыйных прадастаўнікоў некаторых урадаў (як грэцкаскага) гэтай цяжкай „праца“ дэлегатаў капіталістычных дзяржаваў закончылася, хоць ён яшчэ далёка было да канца. Такое перадачаснае закончанне разгляду гэтай справы глумачыцца тым, што нам міністар оправядліваосці Мейштовіч выдаў банкет для ўчаоснікаў кангрэсу, куды яны, разумеюцца, і масьяшлілі ў поўным камплекце.

У наступным дні кангрэс ізноў прыняў „грэцкі“ праступнікаў (іх справу), але ўсё-ж прышоў да старога вываду — не выдаваць палітычных праступнікаў. А пасля ізноў, вядомая рэч — раўт у оалях багатага готэлю „Вістоліа“, арганізаваны дэканам і варшаўскімі адвакатамі, а наступна — паездка па Вісьле. Аб далейшых „працах“ няма чаго казаць, бо ўсе яны адольвава праходзяць і адольвава закончаюцца — гулянкамі за працоўныя грошы.

А працоўныя ўсё гнуцца і гнуцца і кэцяршыца чакаюць, калі ім палешае...

Лячэнне гандлю.

Па іфармацыях прэсы, у канцы цякучага месяца маецца быць склікана аднамітным Камітэтам Радзі Міністраў спецыяльная камісія дзея апрацавання праектаў „направы“ польскага гандлю, які, як ведама, дае вялізарныя, штомесячна-ўзрастаючыя недахопы.

Вязуюна, што „лячэнне“ гандлю, як наагул і ўсякай іншай галімы дзяржаўнага жайцця, пры сучасным і гнуцым дзір-

У маніфэсце да народу навадыр партыі цягуць тэстамэнт Радзіча, дадаючы, што навадыр забіты для таго, каб пазбавіць харвацкі народ магчымасці перамогі. Але сам Радзіч у сваёй прамове 20 чэрвеня, калі яго напераджалі аб рытанаванні на яго замаху, сказаў: „Мяне могуць забіць, але майго духу, духу жывучага ў-ва мне народу забіць ня можна“. Дух народу, які імкнецца да волі і спынення нясправядлівасці, пераможа заўсёды.

жаўным ладзе, адабудзецца коштам зьбяднёўшым да апошняга шырокіх працоўных масаў.

Але з гэтай прычыны, што польскі гандаль стаў ледзяна, і навет заграічымі дэкарамі, відаць, што і гэтым разам польскі гандаль толькі „падлечыцца“, як хворы ўколамі, на некаторы час, што далей, то менш. Ці толькі вымечыцца?!

Камуністычная дэманстрацыя.

10 г. месяца, вечарам на пляцы Казімера Вялікага ў Варшаве пачалі, як інафармуе 232 нумар „Kzplitej“, з усіх бакоў сходзіцца групы камуністаў. Па змоўленым знаку камуністы злучыліся, распуюцілі свой сьцяг і пашлі паходам, у сіле 300 чалавек.

Паход зыклідавалі наліцямі. Арміштавана „колькінаццаць найкрэйкавейшых крыкачоў“ і забраны сьцяг з антыдзяржаўнымі лезугамі.

Аружжа ня ўжывалася.

Арышты камуністаў.

Апошнімі днямі ў Лодзі арыштаваны, як падае прэса, вядомыя камуністычныя дзеячы, Шпіцберг і Занд, быццам ужо даўно развіваўшы шырокую „антыдзяржаўную“ работу, асабліва ў перадыбарным часе, калі Шпіцберг навет фігураваў на пасольскім сьпіску № 37.

У апошнія дні яны быццам вялі агітацыю проці зьезду легібістаў у Вісьні.

У часе рэвіі быццам знойдзена „шоо“ кампрамітуючых і абджаваючых дакумантаў.

Яшчэ арышт камуністаў.

У Варшаве арыштаваны нейкія Аляксандар Олексюскі і Францішак Яблоўскі. У апошняга быццам знойдзены ў кішэні рэвольвар і камуністычныя адозвы.

3 Польшчы эмігруюць.

Паводле галоўнай статыстыкі, у мінулым годзе з Польшчы вымігравала 200.000 чал.

З гэтага ліку 40.000 земляробных работнікаў, якія працуюць у Нямеччыне.

У гэтым годзе, кажа статыстыка, выжджае сярэдня па 600-1000 чал. у тыдзень.

А дзе перадыбарны абыякакі Б. В., што працоўныя атрымаюць праду?!

Рэха львоўскай „аферы“.

У сувязі з арыштаваннем маёра д-ра Урбановіча, у Львове арыштавана яшчэ 8 чалавек — 4 вышчовых і 4 цывільных. Усім ім закідаюцца надужыцці ў справе пабораў.

Заграіцай.

Водгукі віленскай прамовы маршалка Пілсудскага ў нямецкай прэсе.

Сацыялістычная прэса ў Нямеччыне падтырківае спакойна палітыкі зьвест віленскай прамовы марш. Пілсудскага, ад якога ўвесь сьвет спадзяваў нейкіх сьвясодзіных заяваў адносна Літвы, навет ані воднага разу не ўспамыаутай высокім аратарам. Наадварот, кажа орган сацыялістаў, прамова ад-

Мэрэня.

ШТО РАБІЦЬ?

(Маленкі фэльетон).

— Вось знайшоўся яшчэ адзін дурань на сьвеце! — скажаце, мусіць, таварышы едлаве, працятаўшы гэтую назву.

— Чалавек што дзель працуе, як той сухарэбры вясюлю конь у плузе, а паны ў Вісьні ловаць сабе „тавы“ ў паветры, ды яшчэ будучь нас вучыць, што рабіць!

Рэч зразумела, што такая ўвага зусім слушна.

Але, каб абмінуць мяне гэты чужоўны ад вас камплімент „дурня“, дык я пастараяся неяк высьвятліць гэтае няшчаснае слова.

Вось-жа... што рабіць?

Сомо сабою, што гэта „што рабіць“ не данчачь ані павяздзёлка, ці там аўторка, або сьвады і г. д., а толькі... нядзель.

Вось тут і загвоздка. Бо „хрнебляіны“ прывычачаюся да працы, як прыкладна, польскі ўрад да падаткаў, а панствовая паліцыя да арыштаў і караў, ды калі прыйдзе ўжо тая „гасподняя нядзель“, то ня ведае, што тады і начаць.

Такая, бачыце, бяда!... І вось я хацеў-бы неяк парадыць незарадным угой беданьчы.

Вось-жа: што, напрыклад, рабіць у гэтую няшчасную нядзельку?

Н-ну, мая рада была-б вось якой: Нядзель. З неба усміхаецца сонейка,

дыямантамі блішчыць роса, таксама палюкі-ваюць да сьнца багнетамі і паліцэйкія, што шукаюць па сьце „гуза“ або „сталае мамы“...

Як усё на сьвеце ня робіцца без прычыны — так і нядзель зявецца нядзелью не без прычыны.

Як злодзей завецца злодземем праз тое, што крадзе, (але бываюць праўды, і такія выпадкі, што ярага злодзья прывычаюць яшчэ дэфраўдант. Але каб вырабіць сабе такі т-тул, дык трэба, што найменш — хаця колькінаццаць тысячай злотых „шмаргануць“ з якой небудзь касы) — гэтак і нядзель паходзіць ад слова: ня дзель (не рабі).

Вось-жа, як не рабі — дык у нядзелью можна сабе ляжаць, чытаць і словам: адпачываць па цэлатндзёвай працы.

Але так рашуча, божа, барані вас ад такога граху, вы не рабеце!

Вы ўсё-ж-ткі ўставайце, як можна, найравей.

Уставайце і якуюсь гадзіну чухайцеся.

Пры гэтым дазваляецца вам грошкі паосварыцца з жонкай і поўнашукі махоркі вымааліць, ну і поўгадзіны шыра ямааліцца за тое, што град вам выбіў жыта, ськвэстратар забраў палатно, поп за хрысьціны 20 злотых, а абшарнік яшчэ, дай яму божа панаваньне — зарабляць у сьце да 80 грошаў у дзень даець.

Канчаючы пацеры, адбейце колькі паклонаў, моцна паадуліце на зямлі пил і потым ідзеце галіцца да кума.

Врытва ў кума грамадзяная, камуністычная і вострая, як тая жыдоўская сякера.

Голіць заўзята — з шкураю, карэньямі і бародаўкамі.

Пагаліўшыся — шмарка вяртайцеся да хаты, ды яшчэ шпарчэй аправайцеся, ды есьняшайце да царквы.

Зразумела, што сьпэцыяцца вам ня можна. Гэта — грэх і то грэх вялікі не дараваны.

Цяпер так і час, што за зьяданьне аддае пакуднёвае бульбіні могуць хрысьціянна запакаваць у пекла, аж на самае дно.

А навошта вам гэтыя няпрыемнасці? Навошта вам кіпеч у сьмале, ды яшчэ, можа пазьвей, і падатак за яе паліць?!

Відавочна, што ідзеце ў царкву нашча і... сьпэцыяцца такі. Бо як за ежу, гэтак і за апавьненьне на набажэнтва, як таксама і за спавьне пад час набажэнтва царкоўнае сьвята карэе пеклам.

Праўда, што можа быць і гэтак, што ў сьмалу нядзелью, у бліжэйшым сьце, ці мястэчку адабываецца сялянская зборка, або работніцкі мітынг.

Вас запрашаюць, і — як відаць — вярта-б зайосці туды.

Але вы рашуча ня ідзеце! Першае таму, што тамка будзе вялікая таўкатая народ, а падругое... грэх такі, бачыце, іосці туды.

Тамак-ж зьбіраюцца самыя камуністы і грамадоўцы. То-ж там самыя бязбожнікі... На вошта вам туды іосці?

Бо-ж уся гэтая ралота крычыць на оходзе, што хоча зямлі панскае і волі, бо-ж яна хоча роўнасьці паміж людзьмі на сьве-

це, бо-ж яны там гавораць пра забастоўкі і галіцца, як-бы гэта змагацца за сваю лепшую долю...

А што вам да ўсяго гэтага, калі вы маеце сваю зямлю (паўморга), волю да працы і да падаткаў таксама — вось-жа вы — самастойны гаспадар!

Каму-б вы пакланіліся, або дзе зарабілі-б 80 грошаў, як-бы паноў прагналі?

Відавочна, што ідзеце да царквы! Там і поп добры і пах сьвечак чужоўны і казаньне сьмаглае і добра вас там „вымао-жуць“ наліцям пад рэбры...

У полудзень выйдзеце сабе з царквы і мокры, як сьлімак, і вымешаны, як цеста, і п'яны ад сьвечнага чаду, быццам ад гарэлікі.

Пасля царквы спажывайце абед.

У нас, сялян, абед чужоўны і складаецца па-паному аж з трох сабе патраваў: бульбы з шыкаю і хлебом, мартопіл з сольлю і поліўкаю з часнаку, ды бурды в парожнім ды дзьвердым, як пацьцель, агурком.

Па абедзе, памалецеся, закурце сабе такога татуну, што дымама з яго можна было-б усіх паноў, як газамі, выдушыць — і ідзеце ў сэд, або ў салому да пуці.

Потым уставайце і ідзеце да чытальні. Але, божа вас барані заходзіць у сярэдзіну!

Там-жа-ж бязбожнікі газеты чытаць будучь, там-жа-ж скажуць у сьбры запісацца, газету вышчаць, а можа яшчэ — з намі сьвятая сіла — і ў сялянскі прафсаюз запісацца!

Ой, ой, ой! чаго ўжо на тых чытальнях не вырабляюць.

Наша хроніка.

наге з чаловых паварроў польскіх легіяністаў ген. Рндэв-Сміглага меда зусім іншым характар: Ён выразна заявіў, што марш польскіх легіянераў, распачаты 6-га жніўня 1914 г., яшчэ ня скончаны, джк трэба, — каб яны былі гатовы ў кожную хвіліну прадаўжаць далей гэты марш — пад павадэрствам овайго каманданта... Кірунак гэтага маршу, у яго ўнутрана-палітычнай галіне, указвае рэзалюцыя зьезду, заклікаючая легіянераў „падтрымаць Маршадка ў яго намерах у галіне перагяду Канфлікту“. Газета такім чынам бачыць у віленскай прамове марш Пілсудскага „доказ залагоджаньня ў палітычных стасунках польскіх“, хаця наагул ня лічыць зьліквідаванай небяспэку польска-літоўскага канфлікту.

Цэнтральная прэса такоама сцвярджае неспадзявана лагодны, „высока-пэатичным“ прамовы, пазбуляючы „звычайны марш“. Пілсудскаму моцны выражэньняў... У Берліне былі страшэнна здзіўлены такім зваротам справаў — у прамове, незакрануўшай навет ні водным словам дражлівых пытаньняў унутрашні ці вонкавай палітыкі.

Нацыяналістычная прэса падтырквае вялікую сілу марш Пілсудскага над адданымі яму легіянерамі, якія ў руках Пілсудскага зьяўляюцца бязумоўна пакорным яго волі прыладам. Хаця прамова і не зьмяшчае ў сабе зьвязаных ваенных пагроз, скіраваных у бок Літвы, аднак-жа, бязумоўна, мае агульны палітычны зьмест — у этаноўчай заяве, што „Вільня, як мілая сэрцу Пілсудскага, павінна на ўсе вякі астацца польскай“.

Адна з гаватаў тонка кажа, што — уоя гэта „пэатичная рамка і акраса“ прамовы арттыстычна замаскоўвае гэты выразны палітычны зьмест і мэты прамовы: катэгарычную адмову Літве ў справе Вільні і адначасна ўздым патрыятычных пацудьдзяў легіянераў і ўсяго польскага грамадзяства і заклік іх стаць цэльнай навакол овайго навадыра — на вынадак патрэбы — „Бараніць Вільню“.

Дэманстрацыя радавага флёту — на карысьць Літвы.

Балтыцкая эскадра радавага флёту, якая адбылася мінуўня каля шведзкіх берагоў, выслала значны атрад ваенных караблёў — над Клайпэду. Нямецкае агенства цвёрда кажа, што гэта — марская дэманстрацыя з боку радавага ўраду — проці Польшчы і на карысьць Літвы — у зьвязку з зьездам легіянераў у Вільню... Радавае Расяе заўважала некалькі разоў, кажа нямецкае агенства, што не дапусьціць польскага націску на Літву.

Добрае ўраджаньне ў Маскве — ад нямецкага кроку перад польскім урадам — у літоўскай справе.

Кіруючыя колы ў Маскве, вельмі абураны аднабокнім націскам нямецкага ўраду ў Коўне — поруц з англя-францускай дыпламатыяй, — нягледзячы на зьвязаныя судавымі націскам нямецкай дыпламатыі і на польскі ўрад — у гэтай самай справе — польска-літоўскага спору. „Известия“ пішуць, што гэты новы крок нямецкай дыпламатыі зроблены ў значнай меры — пад уплывам самога Літвінава, які дзеля гэтага, відаць, асабіста паехаў у Берлін. Як ведама, — пасля этаноўчай рады нямецкага паола у Коўне літоўскаму прэміеру — „больш практычна падлясьці да справы параўменьня з Польшчай“ — высокі чыноўнік нямец. мін. заграп. спраў зрабіў візиту польскаму паола ў Берліне і заявіў яму, што нямецкі ўрад не дапусьціць наважанага (чыгэй; ваеннага) завастрэньня польска-літоўскага канфлікту.

Цяне-ж — на такі крок нямецкай дыпламатыі ўплывалі і тая пагроза, якія зьявіліся ў літоўскай афіцыйнай прэсе — пасля аднабокага націску нямецкага паола ў Коўне. Бо-ж — у органе літоўскага ўраду пачалі зьяўляцца артыкулы, у якіх разьмяжаліся магчымасьці і карысьці... беопасрадычнага параўменьня Літвы з Польшчай, параўшым цалком з літоўскай арміяцкай на Нямец-

чыню, прыязь з якой не дае Літве ніякіх спадэваных выгадаў“.

Асабліва востру крытыку вылікаў націск нямецкага паола у Коўні, як быццам зроблены ў параўменьні з Англіяй і Францыяй з боку радавай прэсы. Дня нямецкі ўрад паў-афіцыйна вытлумачыў, што нямецкі крок у справе залагоджаньня польска-літоўскага канфлікту — ёму зроблены — на абодва бакі — зусім самастойна і незалежна ад крокаў з боку Англіі і Францыі. Частка польскай прэсы вельмі абурана на аднолькавую пераацдарку з боку нямецкай дыпламатыі і па адраеу польскага ўраду; другая даводзіць, быццам нямецкае мін. заграп. спраў — толькі павадала польскага паола аб тым кроку, які нямецкі паола зрабіў у Коўне.

Нямецкая прэса ўсьцяж піша аб „польскіх манэўрах на літоўскім паграніччы.“

Мэважная нямецкая біржавая газета ўсьцяж — навет пасля зьнештатэльнай польскай ноты да Лігі Нацыяў — піша аб тым, быццам польскія манэўры на літоўскім паграніччы ня толькі маюць адбыцца, але і ліба войскаў, якія маюць прыняць удзелье ў манэўрах, у 10 разоў перавышае баявыя сілы Літвы. А гэта, цвёрда кажа газета, даказвае выдатна ваенны характар гэтых манэўраў. „Кур. Варш.“ 11./VIII.

Літоўскі ўрад быццам не згаджаецца на перагаворы ў Жэневе.

Агенства „АТЕ“ даносіць: Афіцыйным органам літоўскага ўраду „Літоўе. Рэха“ піша, што чуткі аб тым, быццам літоўскі ўрад прымае польскую прапозыцыю, каб падсудка літоўскай перагавору прадаўжаліся ў Жэневе 30 жніўня, — непрадэвіма. Быццам прапозыцыю Польшчы наагул ня будзе прынята Літвой (?).

Літоўцы — аб фэдэрацыі з Польшчай.

Афіцыйны орган літоўскага ўраду зьяшчае цікавым артыкул — пад загалоўкам: „Што значыць плянаваная Пілсудскім фэдэрацыя з Польшчай“. Газета піша, каміж іншым, што — ніводны з народаў у Польшчы — ані беларусы, ані літвіны, ані украінцы ня бойдудь ні на яку фэдэрацыю з Польшчай, верадусім дзеля таго, што проста — ня маюць даверра да палякоў. „Кур. Варш.“ 9./8.

Львёйд-Джордж аб Траптанце Кэлога.

На мітннгу, наладжаным лібэральнай партыяй у Стокфільдзе, сказаў вяліку прамову павадэр партыі Львёйд-Джордж, у якой востра крытыкаваў Трактат Кэлога. Аратар даводзіў, слухна, што — такіх трактаты, калі яны адначасна не прадабачць зьмяньшэньня зьбраеньняў, — ня маюць ніякіх — ані сэнсу ані карысьці. Заклічэньне такіх трактату, маючы быццам „маральнае значэньне“, — зьяўляецца ў запраўднасьці толькі „фарсам, які ўдадатак амаль не заўсёды канчаецца трагічна“.

Ці ня будзе адкладзена падпісаньне Трактату Кэлога?

У Лёндан даносіць з Вашынгтону (эталіца Амерык. Штатаў), быццам у справе падпісаньня Трактату Кэлога сярэд палітычных колаў Злуч. Штатаў зьявіліся нейкія сумлівы. Быццам, даведваючыся, што амі Чэмпэрлен, амі Штэрэман ня прымуць асабіста ў Парыж, і сам Кэлог паставіў астацца дома. З Парыжу-ж пішуць, што дагэтуль толькі 2 дэяржавы далі адказ на запросіны французскага ўраду прыхаць у Парыж — на подпіс Трактату.

„Міратворчая“ Амерыка.

13-га жніўня — значыць роўна за 2 тыдні перад урачыстым падпісаньнем у Парыжу Трактату Кэлога аб „вырачэньні ўсялякай вайны, як прыкладу дэяржавай палітыкі“ дый абвешчэньні вайны міжнародным угадоўным праступленьнем“, амерыканскія жэт-

чыкі закідалі бомбамі з аэраплываў апошнія крыеўні паўстанцаў у Нікарагуа над ракой Кокэ, рэгулярныя сілы якіх, як ведама, разьбілі канчальна ў гэтай „незалежнай дэяржаве“... амерыканскія войскі. Такім чынам, міністар-міратворец, пакучыў ўжо свае вайскі дзеля падарожжя ў Парыж — на трыумф амерыканскага „міратворства“, — мае аднак-жа час даваць загады — масовага зьнішчэньня людзей у маленкай, але вольналюбвай, рэспубліцы ў Амерыцы, пэўна-ж — ня лічачы гэта вайной...

Нямецчына будзе новы браняносец.

Нямецкі ўрад паставіў распачаць будову новага браняноса, здабыўшы для гэтага патрэбныя грошы — шляхам эканоміі ў другіх галінах бюджэту.

„Урад нацыянальнай здрады ў Эгіпце“.

У Александры адбылося сабранные дэлегатаў партыі эгіпецкіх нацыяналістаў („ВАФТ“), на якім прынята рэзалюцыя, абвясціўшая ўрад Махмэда-пашы — „ўрадам нацыянальнай здрады“. — Рэзалюцыя кажа, што гэты ўрад — сваей ўгодай і пакорнасьці Англіі у адну хвіліну зьніштожыў здабытыя рэзультаты даўгагабарнай барацьбы і працы эгіпецкага народу. Апошні крок гэтага ўраду — разьвязаньне парламенту — гэта — удар па найцаннейшых скарбах народу — як парадак, вольнасьць і цывілізацыя...

Амерыканская пазына новаму Нітайскаму ўраду.

У Нью-Йорк прыхаў міністар фінансаў новага кітайскага ўраду Сунг, які канфэраваў з мін. скарбу Злуч. Штатаў Мэлонам — у справе значнай пазыкі, якую мае Амерыка даць Кітаю.

Зьезд англіійскіх мілітарыстаў ў Іўры (Францыя).

З паводу 14-ых угодкаў абвешчэньня вайны немцам, як піша Віленскае „Слово“, (№ 181), у спосаб „нязвычайна і грандыёзна“ з Англіі прыехала каля дзесяціх тысячаў чалавек у францускай горад Іўр (недалёка ад Парыжу), каб „пацешыцца“ ўспамінамі з мінулай вайны, паглядзець на астаткі акупаў, дзе яны калісь „геройска біліся з немцамі“. Цяне-ж на такую эскурсію ня прыхалі работнікі-пралетары, бо-ж іх мала дэшаць тмя месцы, дзе лілася людская кроў — ды мардав. ўзаемна работнікі і селяне, падзеленыя грашчымі кардавамі і нацкаваным буржуазіяй адзін на другога. І да тасо досяць каштоўная гэта „пацеха“, каб на яе, навет маучы ахвоту, мог сабе дазволіць крапоўні. Можна дагадываць, што прыхаў з гэтай эскурсіей і каго „дэшаць“ гэтыя кашмарныя ўспаміны з суьбэтэйнай вайны.

Але і францускія камуністы ня драмаці і такоама гатовыліся на дзень зьезду.

У суботу, 4-га жніўня, яны сабраліся ў аграмадным Парыскім цырку для абгаварэньня гэтай справы і, пасля гарачых прамоваў оваіх павадэрроў, паставілі сабрацца назаўтра ў Іўры і наладзіць антымілітарыстычную дэманстрацыю, як пратэст супроць усялякай вайны, супроць спробы і думак аб новым усьветным нажары, аб якім не пакідаюць овае лядуьчэньні кіраўнікі і павадэрры міжнароднага капіталізму. Калі пачалі выходзіць з цырку, паліцыя паарыштовала павадэрроў і больш дзейных саброў партыі і замкнула да „пакі“. Не абыйшлося, відома, пры гэтай чынасьці, блз энэргічных штурханняў, гумовых гадак і г. п. „радыкальных ордэкаў“. Але, ня гледзячы на гэту тропку, назаўтра ранейка, пасыпалі яны, як мурашкі на чыніках, на разьверх, самаходах, а шмат якія і на оваей уласнай „парцы“ — пашэчкам — у назначэнае месца. Паліцыя абсадыла ўсе вагальы, усе сьцьжэйні-дарожкі і ня ўпускала ў места камуністы і падазроных тыпаў „уразумялюч“ (ведама, якім спосабам!), каб тая варчашыся назад.

Але-ж гэтыя „злыдні камуністы“, не раўнуючы, як тая штурку, усе-ж такі пратачыліся нейкім „пудам“ і па вуліцах Іўру разьдавала „чырвоная гвардыя“, камуністычныя баюўкі і лучаліся ў грамадныя натоўп, маучы вядома ж і „тэфіны“ чырвоныя сьцягі з надпісамі — „Прэч з мілітарызма!“ „Далюу вайну!“ і навет з рысулкамі савецкага знаку — сярня і молата. Але гэта камуністычная „пацеха“ ня трывала доўга. Сільныя аддэлы паліцыі і войска пачалі разганяць „чырвоначырух“. (Але, але, гэтак ужо вялікае манарыётнае „Слово“ — камуністыч). З вялікім толькі трудом удалося разганяць дэманстрацыю.

Мэр гэтага мэта (бурмістр — панашаму) камуніст (вось як у людзей, навет бурмістры ёсьць камуністы!) у часе зварышчаваньня ставіў апор і пабіў мецца паліцэйскага.

Усяго аррышталі, як падаць адны газэты, каля 500 чалавек, — а другія, каля 1000, і прадэяржалі ў ваотрогах да вечара. Спакайнейшых нотым выпусьцілі, а галоўных „бунтаўшчыкоў“, штооь каля 50 чалавек, судзілі і ўкараілі ад 3-х да 50-ці дзён аррышту.

Як на нашы стасункі, дык гэта вельмі лагоднае кара! Відаць, французская буржуазія, пабаіваецца гэтых „чырвоначырух“, баіцца, каб суровымі прысудамі загадата не рэздражыць, ды ня вызваць ваўка з лесу!.

Прэса ў ССРР.

У 1913 г. усяго разьходзілася ў Расіі 2 мільёны 500 тыс. штэдэня газэтаў. Вальшавікі дэвалі гэты штэдэньны тыраж газэтаў да 7 мільёнаў 700 тыс. У кожным разе гэтыя лічбы цвёрда кажуць аб тым, што газэты ў ССРР ірашыла значна ў глыб народных гушчаў.

Адна кара бошая!

Зразумела, што вы оядайце сабе перад чытацельню на прызьбе і пчыкайце людэкам ды раз — у раз перад сабою сьплёўвайце.

Газэты вам ня прм чым.

Няхай сабе „паны“ пішуць у іх, што хочучь, а вы сабе самастойны гаспадар і патрыбуецце газэтаў на цагарні, гаршкі накрываць, дэцям на забаву, калі плачуць і... хіба яшчэ бруоок ад іаым завінучь.

Па за гэтым газэты вам не патрэбны. Што там у сьвэце чуваць? Дурнога!

Як змагацца за дэшчае жыцьцё і сацыяльнае вызваленьне? — Такоама дурнога.

Аб усім гэтым вам екажа поп і паліцэйскі! Само сабою, што вам так сэдзячы перад чытацельняю і час прейдэе хутка.

Нехта будзе апавядаць пра Італію, хтооь пра Япювію, хтооь пра тое, як ён быў на вайне служыць у кавітана і краў у яго папаросы, хтооь пра канец сьвету, хтооь пра бяду і кепскія чаасы...

А грамадою добра і апавядаць, добра і слухаць, добра і пасьмяяцца — грамадою добра навет і „бацьку біць“ — кажуць людзі.

Зразумела, што чаоу на тмя апавяданьні і слуханьні ня многа, бо завоняць на „вечэрня“ да царквы.

Відавочна, вы зараз-жа ідзеце. А тамка ўжо, браточкі, іншая справа. Там чалавек тропкі памоліцца, тропкі падрэмае, а потым слухае гадзіны са дэьве, як поп чытае сваю газэту.

Дай цікавыя-ж там рэчы! Ня тое, што

ў сьляночка-работніцкіх газэтах на кожным радку: аррышт, крмынац, забастоўка, сацыялізм, палітычны працэс і г. д.

Там паучоць, як каліоь сьвятому Антонію крукі што-дня хлеб насілі, як да оьветое Варвары, ці „Афрааіёўні“ „нячысьцілі“ з грэхом падабуўваліся, які ў бога цяжкі палец, які каля Жыровіцкае крмынці чуда зьявілася, як гэта, праэ бальшавікоў, хутка станаецца канец сьвету...

Чудныя рэчы.

Вось гэтак слухаў-бы і слухаў-бы, і слухаў-бы, а нааотатку і сьвятлым Антонім захацела-б зрабіцца.

Бо што і казаць, куды лепш было-б „хрысьціяніну“, каб крукі яму насілі хлеб — як ён круком.

Вось — гэтак.

Вя толькі слухайце такіх рэчаў, хаця-б і да оьмерці.

А ў панядзелак досьвіта ўставайце, смаргайце дзядей рэменем з-за вуха за тое, што галоўныя і крычаць: „хлеба“, ды сквална лайдэся з жонкаю, што ня мае навет і сьнеданьня для вас.

А яшчэ пазьней ідзеце ў двор і прасеце пана, каб прыняў вас да працы за 80 грошаў у дзень.

І ўсе будзе добра, бо-ж, што вы „за гаспадар“, каб аж, як чытачы, пры „газэтах оьдэць“.

[3 украінскага — зьбеларушчыў М. Ш.



Сяляне ставяць грываадбоды.

Усім хіба ведама, якія вялікія няшчасці прынеслі сьлёта бурні Вэх. Беларусі. Усім ведама, што, апроча знішчэння лясавоў, бурні ўсцвяж памілі пярэнамі нашых вёскі.

І многія з нашых сялян у страху пазіралі на пажары ад пярэнаў і перапахохання, трапілі галаву ад гэтага і зьвярталіся нямою малітваю да неба, просячы яго аб томачы. Але неба ня зьвярнула ніякай увагі да іх просьбы, а ішчэ заўдней паліла пярэнамі.

Але многія, яшчэ далёка ня значаць усё.

Былі і такія людзі, якія ня страцілі галаву ад няшчасцяў, ня трапілі часу на дусую малітву да жорсткага неба, а пачалі змагацца з сваім няшчасцем—пачалі будаваць грываадбоды.

Такія селяніны, напрыклад, зьяўляюцца селяне мястэчка Турца (у Стаўпецкім) і будаваўшы на кожнай вуліцы па 2 грываадбоды, таксама вёска Погіры, Дзятлаўскай вол., Навагр. павету.

Муоім з радасцю спаткаць гэта і адцаць чэсць тым сьвядөөым грамадзянам, якія далі прыклад усяму беларускаму селянству і, наагул, грамадзянству, што ні ў якіх няшчасцях, ні ў якіх выпадках ня треба дзі ня можна стаўпянець і глядзець валазямні вачыма ўгару ці ўніз, ані какаць тэй помачы,—а што треба самым памагаць і аб у кожным сваім няшчасці і то навет те тадзі, як яно ўжо сядзе „на карк“, але завет прабачыць яго прыход і не дапусьць да гэтага.

А для рэшту нашых сялян няхай гэта ця будзе цутом прыкладам, які можна прапусьць міма вушэй. Няхай кожная наша вёска на пачатак заложыць хоць па адным грываадбодзе, то і гэта шмат каго ўратае ад бяды. А з часам, пашоўш на гэтай дарозе арганізаванай самапомачы, дайдем да таго, што над намі ня будучь панавець ніякія пярэны—ні сьляных нябесных стыхіаў, ні высьнекавачага і крўдэвачага нас людзкога самаўладства і стыхійнага зьдэку.

Дык браты, Беларусі! Арганізуйцеся і будуйце сабе „грываадбоды“ ад пярэнаў гэтых стыхіаў.

З Т-ва Бел. Школы.

Акружны зьезд Т-ва Бел. Школы ў Сьвіслачы.

Дня 22. VII. (ліпеня) ў м-ку Сьвіслачы адбыўся акружны зьезд прадстаўнікоў Т-ва Бел. Школы з Ваўкавыскага і Бельскага паветаў.

Прэсутных з правам галасу было 37 асоб і 13 асоб галасей. Зьезд адчыніў прадстаўнік Галоўнай Управы гр. К. Крун.

Па адчыненні зьезду і выбару яго прэзыдыуму, забраў слова гр. Крун, які высьвятліў значэньне асьветы ў жыцьці кожнага народу і асобна яе заданьне ў руху адраджэньскім беларускаму. Успамінаючы аб прашаючым і трагічным беларускаму народу, аб яго даўнейшым культурным росквіту, аб паўстаньні літаратурнай беларускай мовы, падкрэсьляе, што яна бэць старэйшай за мову польскую і расейскую, кажучы, што навет дзяржаўныя граматы, як статут беларуска-літоўск. князства, пісаліся ў беларускай мове. Пры гэтым прывёў словы пэты нашчага краю Адама Міцкевіча: „Wszystko może być zniszczone ogniem i lodziejami, — ale pieśni, — nigdy!“, а пад песьняю мы разумеем усё тое, што духова стварыў беларучы народ.

— Мы, беларусі, маем свае помнікі! Гэтыя курганы, рэзюлі, пахліўшыяся крыжы над магіламі нашых прадзедаў — сьведчаць аб вэкавым змаганьні нашага народу, за яго быт і культуру. Аднак, ня гледзячы на тое, што мы маем сваю традыцыю і гісторыю, што мы лічымо клькі мільённы народ, жыцьцё наша наагул заняпае. Гістарычныя варункі апошніх часоў падзеялі так, што мы апынуліся ў хьвасце запраўды культурных народаў... Треба кінуць усё высклікі на барацьбу з цемрай, на змаганьне за асьвету!

„У імя гэтага заклікаю Вас: окладайце дэкларацыі на родныя школы, падтрымайце матарыяльна і маральна нашае Таварства, і тады толькі агульнямі і сьлімаі беларускага працоўнага народу мы зможам перамагчы сучаснае ліха!“

Далей гаворыць сабра Т-ва Сымон Скепка ад Гарадэскага гуртка. Ён падкрэсьлівае значэньне роднае школы сьлавамі:

„Колькі-б нас чужыніцы духова не калечылі—мы заўсёды застанемся беларусамі, бо гэтага вымагае закон жыцьця!“

У дакладах з месц выступаюць: ад Сьвіслацкага гуртка — Астанчыч, які пасьля справядачы аб дзейнасьці гуртка, у працы якога выявілася цэлы рад крўдўных і жорсткіх адносінаў з боку адміністрацыі, кажа сьлавамі: „Усеж такі гурток працуе і не пакіне змагацца за рэдуя асьвету, пакуль завнутгі цемры ня снадуць з рук гаротнага беларускага народу!“

У далейшай справядачы ад гуртка Т-ва з вёсак: Грынкі, Дабраволья і Ліхасельцы,—скрозь чуюцца крўдўныя і сьвядома перашкоды з боку няеумленых адзінак уладаў. Пасьля выбараў Акружнае Управы з падзякай выступае сабра Качанюсі, які ад

імя зьезду окладвае падзяку Галоўнай Управе Т-ва Бел. Школы ў асобе яе прадстаўніка гр. Крука, кажучы сьлавамі: „Усе народы маюць права да асьветы, а таксама і мы, бо нам яе гарантуе навет канстытуцыя!“

У багучых справах выступае з сьловам гр. Крун. Свае прамову канчае сьлавамі: „За адну ідэю згінулі Траўгут і Каліноўскі, за адну ідэю шмат лепшых сыноў Беларучі ляглі кацьмі за гасло: „Нашу і Вашу Вольнасьць!“

Аднак, яшчэ сьгоньня беларучы змушаны палажыць шмат высклікаў, ахвяр, каб здабыць запраўдную вольнасьць роднае мовы і асьветы!“

Потым была прапанавана ім-жа рэзюлюцыя.

Дружнымі воплюкамі была прынята яго прамова.

На заканчэньне прапаялі: „Ад веку мы спялі“. Бачучы і чуючы ўсё гэта, явельна выступаюць сьлёзы на вачох, у кожных высьвятляе жалі і сум і, разам яшчэ большы запал да барацьбы з цемрай. Гэты дзень, дзень зьезду Акружнага Т-ва Бел. Школы ў Сьвіслачы, будзе адным з тых лепшых дзёнаў, які ўвельнеца ў гісторыю беларускага адраджэньскага руху.

Чэсьць Вам, гурткі Ваўкавышчынны і Бельшчынны, няхай Ваша нязломная праца, праца ў найцісьнейшых абставінах паслушыць сымбалам змаганьня за лепшае заўтра!

Сябры з Наваградчыны.

Рэзюлюцыя, прынятая Акружным Зьездом Т-ва Бел. Школы ў Сьвіслачы.

- Зьездом была аднагалосна прынята, запрапанаваная гр. Круком рэзюлюцыя, наступнага зместу:
- 1) Задухуашы дэклад прадстаўнікоў: Галоўнае Управы Т-ва Бел. Школы гр. Крука і Гуртку Т-ва—акружны зьезд Т-ва Бел. Шк. ў м. Сьвіслачы;
 - 2) Катэгарычна пратэтуе проціў няпрыхільным адносінаў да працы гурткаў з боку адміністрацыі, якая сьстэматычна ўтрудняе культурна-асьветную працу Т-ву Бел. Школам;
 - 3) Дамагаецца адчынення беларучых школ, згодна зложаных дэкларацыаў;
 - 4) Дамагаецца, каб існуючыя беларучыя гімназіі субсідыяваліся ўладамі;
 - 5) Дамагаецца адчынення беларучых вучыцельскіх курсаў і семінарыяў на кошт ураду;
 - 6) Пратэтуе проціў неацверджаньня Бьдэлаем павятовым у Ваўкавыску 300 зл. выасігнаваных мястовай Радай для культурных метаў Сьвіслацкага Гуртка;
 - 7) Дамагаецца якнайхутчэйшага звароту будынку, аячатаванага ў свой час паліцый, які бьў (будынак) прызначаны пад бібліятэку-чытальню Сьвіслацкага Гуртка;
 - 8) Ганьба Сьвіслацкай пажарнай стражы, якая ў асобе яе прэзаса Здановіча, не дае свлі для апэтакляў Т-ву Беларускае Школы і гэтым самым затрымлівае беларучую культурную працу.

хай „свайго“ папа, маліся богу, окладай на царку, як мага, больш ахвяраў (а сам хоць з галаду намірай!), і будзеш „спасьбі“ і атрымаеш „царство небесное“.

Але народ не паддаецца вашым „чэптаньням“, ён ужо назваў вое, выкінуў забабоны з галавы і ідзе моцнай ступою да асьветы.

× У м-на Новы Пагост у 1927 г. прыехаў на „агульну радасць“ новы поа. Па ўсіх вонкавых аднаках бьў падобны да старога: чэрная шырокая барода, халат роўна пят, але вочы не такія, як у інквізитара, дык можна было спадзявацца на добрыя персьпектывы.

Але вое, прыйшоў да яго перад сьмерцый спавядецца хворы Сым. Дзяльненькаў. Наш поа (душа яму надказала, ці што!) пазнаў адразу, што мае „фармавіка“, але усёж запятаў „кружненькіх“. Вядома той, апроча скуру ды кацьцей, нічога ня меў. Не памагло дакляраваньне, што аддасць „гонарар“, калі паздаравее. Але поа „слухаў“ адказаў, што і яму нішто нічога дарма не даець, а калі ня мае чым плаціць, дык няма чаго галаву дурыць.

Зусім ня поа, а... „філянтрон“! Ці ня іраўда?

× У м-ну Трабы, Веломыскага павету, бэць гэтак званыя „ідэйныя“ людзі, якімі зьяўляюцца С. Д.—ч, Ю. К.—ч, і П. Р.—ч. Пэрыш з іх у 1918 г. бьў беларучым вучыцелем; у часе існаваньня Грамады — грамадлаўца, а калі прыйшла вьбары, зьвонхаўся з Умятоўскім за „вознаграждэньне“ і навет з старастам, які яму оказаў, што дасць дазвол на трьмацьне рэвалюцэра, калі будзе агітаваць за „адэйку“. Дык ён і рад старца! Пачаў баламуць сьляны. Вое „ідэйнасьць“! Але народ даўка ад вас, як і ад вышніх „дэаўнгаў“! Ён жадае зямлі, культуры і палітычных правоў!

× У Рэвэтыцкай вол., Прунанскага пав., „підзець“ „надавычэйна поўнамоцны“ „эксвэстратар“, нейкі нан Камубовіч. Аб яго дэзьявэцы сьведчаць некалькі фактаў. Так у панядзелак 30-га ліпеня гэты эксвэстратар разьсям з шляхцёком Шчыгдэўскім зайшлі сьвярша ў в. Мар'янава на залатныя надаткі. Што там пажыліся, те ня ведама, але... вьшій адтуль хістаўчыся, за імі у тым-жа „настрэў“ — солтос. У в. Падасьце зайшлі ў хату Сым. Амелькі, дзе эксвэстратар зажадаў 100 злотых, як штраф за гэтыя. Калі гаспадар оказаў, што ня мае, аб'яваў яго і на „маскоўску“ і на „варшаўску“. Урэшце агадаўся дараваць штраф, калі той паставіць бутэльку! У Нічынара Агэльскі охачіў бяз ведама гаспадара — ідэйка. Далей у вёсцы наладзў сапраўдым балъ з кабароў.

У выніку ўсяго гэтага ў Падаскага солтоса прапала—50 зл., у Мар'янаўскага—80 зл. Вое, якіх маем урадоўцаў!

× У Ярэмічнай гм., Стаўпецкага пав., асэднікі гаспадаруць „па-заходняму“: што нарэбць за пэсье лета, дык хапае толькі на якіх пару месяцаў, потым ідуць да Пятра ці Марылі: „Куп, кажудь, у мне дэсэцынцу, тэраз залатніш 25 зл., а потым бэндзе дрог!“ Праласць гэтак, атрымае грошы і... на 45° „посу“ пускае. Нічога сабе, „па заходняму“!

× У Ярэмічнай гм., Стаўпецкага пав., асэднікі гаспадаруць „па-заходняму“: што нарэбць за пэсье лета, дык хапае толькі на якіх пару месяцаў, потым ідуць да Пятра ці Марылі: „Куп, кажудь, у мне дэсэцынцу, тэраз залатніш 25 зл., а потым бэндзе дрог!“ Праласць гэтак, атрымае грошы і... на 45° „посу“ пускае. Нічога сабе, „па заходняму“!

Ад Віленскай Белар. Гімназіі.

Даводзіцца ДА ВЕДАМА ВУЧНІАУ, што задача наівулярных прац (направа) за мінулы шольны год адбудзецца для вучняў I—IV ільасы ў суботу I-га верасня, V—VIII ільасы ў панядзелак 3-га верасня.

Пачатак заняткаў у-ва ўсіх ільах у аўторан 4-га верасня ў 8 гаде. раніцы.

ДЫРЭЦЫЯ.

Кледкая Белар. Гімназія

прырода-матэматычнага тыпу з прыгатав. ільася.

Дзеля таго, што прыймо новых вучняў у гімназію ўвосені можа адбыцца толькі з асобнага дазволу для кожнага вучня з боку Кураторыума, Дырэкцыя Гімназіі прапануе ўсім бацьком і аякудом, якія маюць у надыходзячым 1928-29 шк. годзе паслаць сваіх дзяцей у Кледкую Беларучую Гімназію, падаваць у Дырэкцыю Гімназіі просьбы аб тым жадаць, найпазней да 20-га жніўня, каб Дырэкцыя мела час скіраваць іх у Кураторыум і да пачатку экзаменаў мела вымагані дазвол.

Паданьня пэна просьбы ня будучь уважаны і дзёці застаюцца ня прынятні ў Гімназію.

Да прэобаў треба дадуцаць:

1. Мэтрыку аб нарадж. вучня.
2. Пасьведчаньне доктара аб стане здароўя і прышчэпе воепы.
3. Пасьведчаньне аб адукацыі, калі кандыдат да гэтага вучыўся ў якой школе.

Просьбы аб залічэньні дзяцей у прыгатаваўчую клясу будучь прымацца да 1-га верасня.

Пры гімназіі існуе інтэрнат для хлапцоў, а з пачаткам школьнага году мае бьць арганізаваны інтэрнат і для дзячат.

Дырэкцыя Гімназіі.

КАРЭС ПАНДЭНЦЫ.

„Сіла“ гміннай Рады! (Слонімшчына).

На адным з паседжаньняў Чамерокай Гміннай Рады пры разглядае гміннага бьдзэту рада, між іншым, ухваліла 750 злот. у год на Віленскую Бел. Гімназію, у якой вучыцца значны лік дзяцей з Чамерокай гміны.

Аднак, як кажудь: „смашны сабе гарэх, ды зубоў бог ня даў“—Так яно сталася і тут.

— Нашто „хамам“ наука — падумаў Слонімік павятовым Соймік, дзе большасць буржуазных прадстаўнікоў — і ўхвалу Гміннай Рады адкінулі. Заместа таго, каб даць дапамогу бедным сьляночкім дзецям у Віл. Бел. Гімназіі, Соймік палічыў патрэбным даць 400 зл. на „Школу Рольнічу“ у Грыбаве каля Слоніма, ня гледзячы на тое, што ў гэтай школе адзін толькі вучэнь з Чамерокае гміны, а рэшта прыехаўшыя дасць з Пазнані.

Але настая час, калі гэтая працоўная маса, закутая ў цемру, пачынае змагацца за свае правы і здабываць іх у цяжкай барацьбе. У сьвешч. часе бацькі, маючы дзяцей, не павіны пакінуць іх дзіньмі, а супольнымі сіламі барочца за іх асьвету ў роднай школе і ў роднай мове, дзе яны добра зразумеюць науку і будучь змагацца з нядоляй працоўнага народа.

Падалі і мы дэкларацыі на ўрадавую беларучую школу з надзеяй, што нашы дзёткі будучь вучыцца ў роднай мове, убачаць сьвет і каму ён сьвеець.

Але прыйшла... адмова!

Браты! Ці гэтаму канец? Ці мы сій ня маем? Ці застаемца далей у цемры? Ці-ж мы не нераможам?

Дык усе да працы, да барацьбы! Складайма яшчэ раз дэкларацыі, і яшчэ раз, дзёсяткі разоў, аж пакуль не даб'ёмся таго, што нам належыцца.

Т. разан.

Напад.

(м. Астрына, Лідскага павету).

У сакавіку прыехаў да нас у Астрыну, на мейсца другога папа, нейкі Зубовіч. Гэты поп Зубовіч адразу паказаў свае аблічча і зрабіўся шчырым намочнікам першага.

Малыя дзёткі перад Велікаднём, хечучы зарабіць сабе па некалькі грошаў, пайшлі на яго поле шукаць хрэну. Як убачыў гэта поп Зубовіч, дык і ён, і яго пападэя, і сынок, хоць малы, але усім ужо вядома, белгі да дзяццяк з кіямі, абгаварвалі астатамі сьлавамі, цкавалі сабакай і адбіралі хрэн.

14 траўня прыехаў да яго тоўсты-працоўны „Zastepa“, які і стаўся папом Кракоўскім—сябрам кансісторні. Гэты астатні, адсапеўшыся з дарогі, пачаў прапавець. Паклікаўшы дзякоў 16/V і навужаўшы іх зьваленьнем з пасады, прымуеў іх і сам пайшоў з папом адбіраць гарод, які належыць Н. Жалудцаму. Паслушныя—духоўныя рабы, узброеныя вьламі ды кіямі, прыйшлі на чужую зямлю, ды пачалі кіравацца па-своему.

На заштаньне Жалудцага, якім правам яны прыйшлі на чужую зямлю?—кіраўнік напад, поп Зубовіч, які ня прызнаў ні паліцыі, ні якой другой улады, адказаў, што ў вайне няма ніякіх правоў, а толькі стратэгія, і пачаў даць усялякімі абразьлівымі сьлавамі жонку Жалудцага, да сьмерці навужаўшы яе і дзяцей. У гэты час надшоў солтас і адабраў у ваякаў вьлі. Наокочылі, падіняты і такім чынам да „крававага бою“ ня было дапушчана. Не здаволены гэтым, „Zastepa“ пачаў даць бедную жачку, якая хацела зарабіць на кавалак хлеба, праганяў яе з гароду Жалудцага, даў, нашто яна жылу робіць і г. д. За гэтую справу Жалудці ня мог дараваць ваякам і паслаў скаргу да Мітрапаліта.

Поп Зубовіч на гэтых днях хацеў узяць за тэстамант з беднай удавы 40 злотых, але яна ня мела іх і таксама паскардзілася духоўным уладам.

Каб палегчыць свае жыцьцё, нашыя папы пачалі скарачаваць службы царкоўныя (набажэствы), а дзяцей парахвіяне ўжо хавалі самы.

Бедны ўны Астрынскіх мун.

Да барацьбы!

(В. Труханавічы, Наваградскага пав.).

Уплыў „Заходняе“ культуры.

Увосені 1927 г. на дарозе паміж Слонімам і в. Чамырамі адміністрацыя пачала рэмантаваць невялічкі кавалачак, прыблізна паўкіламетра, шасы.

Ну, шэ-я?

Разбурыць, надта хутка разбурылі. Але вое зрабіць ніяк ня могуць! Хоць гвалт крмы!

Колькі грошаў, ужо на гэты „рамонт“ страцілі, дык і оказаць трудна. Які „лякарстваў“ ня ўжывалі! Нічога не дамагае. І ўжо праходзіць хутка год, а шасоа, як ня зроблена, дык і ня зроблена. Вэзьмуць, укатаюць, те за-шмат, те за-мала. А цяпер ужо і „spokój daj!“ Ня ведаюць, што рабіць.

А з вёскі Чамыроў адзін селянін, з вьсковай адукацыяй, бьрэцца за чатыры дні адрэмантаваць.

Аднак, адміністрацыя чамусьці не згаджаецца Відаць, баіцца каб „мужык“ „не пасадзіў у калешу“ шматлікіх „інжэнераў“? На аўтамабілях што-дня прыяжджаюць гэты „інжэнеры“ — думавыць, думавыць, бедныя, і ні да чаго не дадужэцца.

Вое, што значыць уплыў заходняе „культуры“.

В. Б.

Нам пішуць яшчэ, што:

× У вёсцы Хаценчыцы, Вялейскага пав., прыселаньня з „заходняй“ культурай асэднікі гуляюць у дабрадзель. Каб паказаць сваю „дэотынасьць“ перад мясцовым селянствам, пачалі асобна зьбіраць ахвяры на пацярпелых ад наводкі ў Галіцыі. Сабралі ўжо 94 злот. але... нікуды не паслалі. Аб гэтым даведалася ўлада і асэднікі нібы те папалілі... Але здарылася няшчасце ў людзей: у канцы сакавіка ў в. Карнавічах, Хаценчыцкай вол., згарэла 7 гападарак, амаль што з усімі будынкамі. Вое і „ахвяру“, хоць па прыказу, але прыйшлося такі аддаць пагарэльцам.

Вое, дык „дабрадзель“!

× У вёсцы Рацавічах, Вялейскага павету поп Я. Грынкевіч зьяўляецца ворагам асьветы і культуры. Гаворачы казаньне ў царкве, даў ён тых, што выдумалі радыё, тэлефон і іншыя культурныя рэчы, якія, па яго разуменьню, робяць насупроч волі божай і божай „святніні“, а тых, хто ўжывае іх, прыраўняў да сьвіней. У сваім казаньні закрапуў таксама і асьвету. Накінуў ён з лаянаў на нейкія „развратныя“ кніжкі. Які-ж гэта „развратныя“ кніжкі і окуль яны да нас зьявіліся?

Вое „разумныя“ духоўнікі! Ём стараецца, каб народ і далей жыў у несьвядомаьці, з якой вы кармстаеццае, кажучы „кравасоўна“: „Нашто мужыку асьвета!“ Слу-